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2017～2018 学年度第一次模拟考试

高三年级文科综合地理试卷

第Ⅰ卷 （选择题 140 分）

本大题共 35 小题，每小题 4 分，共计 140 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符

合题目要求的。

沈阳汽车工业从发展初期就走高起点、国际化的发展路子，与国际大公司建立战略合作伙伴关

系。华晨宝马汽车是宝马集团和华晨汽车共同组建的一个生产和销售宝马汽车的合资公司，华晨宝

马沈阳工厂以完善的生产和质量控制体系、精湛的生产工艺，完全达到了宝马全球工厂统一的质量

标准。据此完成 1～3 题。

1．德国宝马集团与华晨汽车组建生产和销售宝马汽车的合资公司，考虑的主要因素是

A．市场 B. 科技 C．交通 D．劳力

2．沈阳发展汽车工业的有利条件是

A．煤炭、铁矿资源丰富，原料充足 B．与国际对接较早，发展起点较高

C．人均收入水平高，汽车普及率高 D．地处东北平原，农业生产发达

3．宝马汽车在国际市场长期保持竞争优势，主要依赖于

A．产量大 B． 质量优 C．款式新 D．价格低

读甘肃省示意图及敦煌、陇南气候资料图，完成 4～5 题。

4．与敦煌相比，陇南

A．风沙危害重 B．河流汛期短 C．水土流失重 D．光照条件好

5．在陇南与敦煌降水最多的月份

A．两地日出方位角相同 B．两地正午物影长度变长

C．两地昼长之差在增加 D．两地日出时间全年最早

下图为英国泰晤士河河口区域示意图以及伦敦气候资料统计图，泰晤士河河口水闸泄洪孔关闭

的时间夏季多于冬季。据此完成 6～8 题。

6. 伦敦地区冬季多阴雨天气，造成这种天气现象的天气系统主要有

①飓风 ②锋面 ③高压 ④气旋

A. ①② B. ①③ C. ③④ D. ②④

7. 图中水闸的最主要功能是

A. 拦水发电 B. 储存淡水 C. 防海水入侵 D. 供旅游活动
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8. 泰晤士河水闸关闭时会促使水闸以上至伦敦河段

A. 水质会下降 B. 结冰期延长 C. 通航能力减弱 D. 含沙量减小

下图为南极大陆某区域海冰范围变化图，9月南极海冰范围为一年中最大，2月海冰范围为一年

中最小。冰间湖是极地海域出现的一种特有现象，是指在达到结冰的天气条件下，仍长期保持无冰

或仅被薄冰覆盖的冰间开阔水域。据研究，南极融冰初期或结冰初期常因离岸风的作用会在近岸海

域出现无冰覆盖的水域，称为“近岸冰间湖”。据此完成 9～11 题。

9．由图可知，

A．9 月气温最低，2月气温最高 B．海冰外缘线与海岸线走向一致

C．平均融冰速度快于结冰速度 D．海冰范围即海冰覆盖面积

10．南极附近形成“近岸冰间湖”的离岸风主要是

A．东南风 B．东北风 C．西南风 D．西北风

11．南极“近岸冰间湖”的形成会

A．使南极沿岸温度升高 B．使海水盐度降低

C．使南极沿岸变得湿润 D．有利于海鸟觅食

第Ⅱ卷(非选择题，共 160 分)

36.（24 分）阅读图文材料，完成下列要求。

青藏铁路锡北段位于柴达木盆地，从青藏铁路的锡铁山站接轨引出，向南行至北霍鲁逊盐湖矿

区。沿线沙害严重，为了保障铁路安全运营，必须对该地区的风沙进行有效防治。在铁路风沙防治

工程中，较为成功的案例是包兰铁路沙坡头段的以植物防沙为主的“五带一体”的防护体系。但是，

青藏铁路锡北段无法利用植物防沙。通过对青藏铁路锡北段进行考察研究，专家认为防治该地沙害

最有效的措施是采用透风挡沙墙与石方格相结合（如图乙所示）的方式。下面图甲为青藏铁路锡北

段示意图。

图甲

图乙

（1）简述青藏铁路锡北段风沙对铁路及运行

列车的主要危害。（8分）

（2）分析青藏铁路锡北段无法利用植物防沙的原因。（6分）

（3）分析透风挡沙墙与石方格相结合防沙方式的作用原理。（6 分）

（4）指出长期维持利用透风挡沙墙与石方格相结合方式防沙害必须解决的问题及措施。（4 分）

37.（22 分） 阅读图文材料，完成下列要求。

肯尼亚是世界第三大鲜花出口国，以出口玫瑰为主，绝大部分玫瑰出口到欧洲，被誉为欧洲的

“后花园”。一枝早上 7 点采摘的玫瑰，次日早晨就能抵达荷兰，再由荷兰的拍卖市场销往世界各

地。肯尼亚一年四季均可以生产玫瑰，但每年的 6～9 月是其玫瑰销售的淡季。

奈瓦沙湖畔（如下图）是肯尼亚著名的玫瑰产地，玫瑰农场鳞次栉比，全部采用温棚种植玫瑰，

使用计算机控制其生长条件，是真正的“鼠标农业”。在温棚里，每平方米每年可以收获 220 至 240

枝高品质玫瑰花，是露天种植量的两倍。

（1）分析肯尼亚许多玫瑰农场集聚奈瓦沙

湖畔的主要原因。（8 分）

（2）说明玫瑰农场采用温棚种植玫瑰对提

高市场竞争力的作用。（6 分）

（3）分析每年 6-9 月是肯尼亚玫瑰销售淡

季的原因。（4分）



高三文科综合试卷第 3 页 共 9 页

（4）有人建议在奈瓦沙湖畔继续扩大玫瑰种

植规模，你是否赞成？并说明理由。（4分）

请考生在第 42、43 两道地理题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。做答时用 2B

铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。

42.（10 分）【旅游地理】

阅读图文资料，完成下列要求。

材料 据中国乡村之声《三农中国》报道，

在陕西省咸阳市礼泉县袁家村，本是只有 62 户

人家的小乡村，近些年，这里古色古香的关中建

筑和关中特色小吃无不吸引着人们对关中文化

的向往，高峰时，村子一天能来 18 万游客，即

使在当下寒冷的冬季，村里也有不少游人。袁家

村乡村旅游办的红红火火，一时间成了乡村旅游

的网红。右图为咸阳市旅游景点分布图。

分析该村发展民俗文化游的优势条件及对

区域经济社会发展的有利影响。

43．(10 分)【环境保护】

阅读图文资料，完成下列要求。

材料 佛罗里达州位于美国东南部，地势低平，

平均海拔不到 35 米，有着众多的湿地。随着全球气候

变暖和海平面上升，佛罗里达湿地面临海水入侵的威

胁。右图示意佛罗里达州湿地分布。

分析佛罗里达州湿地众多的自然原因，并简述海

水入侵湿地带来的不利影响。

高三文综一模地理参考答案

（2017-2018 学年度）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

答案 A B B C B D C D C A D

36．（1）风沙堆积，填埋路基和轨道；（2分）侵蚀路基（和路肩）；（2分）损害机车车辆和通信、

信号设备，加大钢轨、车轮等设备的磨损；（2分）影响运行列车安全。（2分）

（2）柴达木盆地海拔高，气温低，自然环境恶劣；（2 分）内陆盆地降水少，蒸发旺盛，沙漠

广布；（2分）周边盐湖众多，风力较强，沙漠含盐量高，植物无法存活。（2 分）

（3）挡沙墙可以降低风速，减少风沙流的携沙量；（2 分）将沙粒阻挡在挡墙附近，减小风沙

对路基的掩埋作用；（2 分）石方格设置在路基两侧和挡沙墙之间，增大地面的粗糙度，进一步减

小风速，减少侵、磨蚀；（2 分）同时固定地表沙面，防止就地起沙，两者相结合组成完整的防沙

系统。（2分）（任意三点得 6分）

（4）风沙沉积（掩埋）；（2 分）定期对堆积沙进行清理。（2 分）

37.（1）位于赤道附近的高原地区，（2分）气候温和，光照充足；（2 分）靠近湖泊，水源丰富优

质；（2 分）附近有机场，便于玫瑰及时运往欧洲市场。（2 分）（答到“土地面积广，地价低”可酌

情给 1 分）

（2）温棚种植受自然条件变化影响小，保证玫瑰品质；（2分）自动化管理，生产效率高，增

加产量；（2分）降低生产成本。（2 分）

（3）欧洲是肯尼亚玫瑰销售的最大市场，6-9 月为欧洲的夏季，欧洲本地的鲜花产量较多（基

本可以自给自足）；（2 分）6-9 月肯尼亚为干季，降水较少，鲜花品质下降。（2分）

（4）赞成。奈瓦沙湖畔玫瑰生产条件好，市场需求大；（2分）扩大玫瑰种植，可增加就业，

提高经济收入。（2分）

不赞成。花卉种植需水量大，引湖水灌溉，导致湖泊水位下降（水资源紧张）；（2 分）扩大玫

瑰种植规模，破坏野生动物栖息地，生物多样性减少。（2分）

42. 优势条件：独特的民俗文化，旅游资源类型独特、游览价值高；（2 分）周围有唐太宗昭陵等

著名旅游资源，地域组合状况良好；（2分）距著名景点较近，集群性好；（2 分）靠近国际机场和

关中环线，交通通达度高。（2分）

有利影响：袁家村民俗风情游的发展可以增加就业机会，增加收入；有利于民俗文化的传承；

通过旅游宣传和电子商务，有利于扩大区域特色农产品的销售；可以延长产业链，促进区域农产品

加工业的发展。（每点 2 分，任答 2 点得 4 分）

43．（10 分）

原因：佛罗里达州位于亚热带季风性湿润气候区，年降水量丰富，地表径流量大；地势低平，

排水不畅，积水形成众多湿地。

影响：海水入侵导致湿地水分盐度上升，水质恶化；湿地土壤盐碱化加重，土壤肥力下降；植

被退化，生物多样性减少，湿地面积萎缩。


